

叩问厚土 仰望中华

■新华社记者 冯源

在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候，充分肯定中国现代考古学的重要成果和贡献，对广大考古工作者寄予殷切期望。

考古学是根据发掘出来的或古代留传下来的遗物和遗迹来研究古代历史的学科。而中国是有着五千多年文明史的泱泱古国，有着无数的文明之秘、历史之谜需要破解。这就从根本上决定了考古工作在中国大有可为的光明前景。

100年来，一系列重大考古发现展示了中华文明起源和发展的历史脉络，

展示了中华文明的成就，展示了中华文明对世界文化的贡献，增进了公众对中华文明的认知，促进了文明交流互鉴。王国维先生在中国现代考古学诞生之初曾言：“吾辈生于今日，幸于纸上之材料外，更得地下之新材料。”这是文化之幸、国家之幸、民族之幸。

“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛”，这些重大考古发现凝结着几代中国考古人的心血与汗水。他们躬身田野，胼手胝足，栉风沐雨，风餐露宿，克服困难，排除干扰，叩问厚土，满怀报国之志，仰望中华，求索文明之秘。当走进一座座规模宏大的博物馆，观赏一件件叹为观止的文物时，我们不能忘记考古工作者所作出的贡献。

“明镜所以照形，古事所以知今”，中国人以深厚的历史传统为荣，也以历

史传统为鉴。考古工作绝非“挖宝”，文物价值也绝非金钱可以衡量。考古工作能帮助我们更好地了解历史事实，更好地认识源远流长、博大精深的中华文明，从而坚定文化自信，生发出无比强劲的内在定力和前进动力。

文化兴，国运兴。中国从考古大国向考古强国的迈进，其基础是国家综合国力的不断提升。新中国成立以来，党高度重视考古工作。改革开放以来，我国考古工作进入快速发展时期。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视考古工作，对建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学作出了专门部署，就做好我国考古工作和历史研究，用好考古和历史研究成果，提出了明确要求，指明了前进方向。我们有理由相信，在下一个百

年，中国考古将帮助国人更为全面地了解中华文明史，更好地促进文明交流互鉴。

“考古工作是展示和构建中华民族历史、中华文明瑰宝的重要工作。”“考古工作是一项重要文化事业，也是一项具有重大社会政治意义的工作。”广大考古工作者要不负嘱托，增强历史使命感和责任感，发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统，继续探索未知、揭示本源，努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学。

同时，各级党委和政府，乃至全社会都要牢固树立保护历史文化遗产责任重大的观念，关心爱护考古工作者，积极支持保障考古事业、文物保护和历史研究。

（新华社北京10月18日电）

画中有话

保持恢复态势



国家统计局10月18日发布数据，初步核算，2021年前三季度中国国内生产总值823131亿元，同比增长9.8%，两年平均增长5.2%，其中三季度同比增长4.9%，两年平均增长4.9%。

新华社发 徐骏 作

飞天梦永不失重 科学梦张力无限

■新华社记者 胡喆

2003年10月15日，中国首飞航天员杨利伟从酒泉卫星发射中心出发，迈出了中国人遨游星汉的第一步。

2021年10月16日，神舟十三号载人飞船成功在长征二号F运载火箭的托举下升空，开启了中国人又一次探索太空的壮举。

18年，从神舟五号到神舟十三号，从一人一天到三人半年，中国人奔赴星辰大海的步伐从未停止。

半个多世纪前，一曲《东方红》响彻寰宇。现如今，鲜艳的中国红闪耀太空。从“两弹一星”到“载人航天”，“航天梦”早已汇入伟大的“中国梦”，成为人类文明发展历程中的惊鸿之笔。

“嫦娥”奔月、“北斗”指路，“天问”问天、“天宫”览胜，“玉兔”探月、“祝融”探火、“羲和”探日……一个个饱含中华民族深厚文化底蕴与文化传承的任务，一次次展示着中国航天勇攀科技高峰的探索成就，展现了伟大的中国道路、中国精神、中国力量。

（新华社酒泉10月16日电）

九霄逐梦再问天，阔步强国新征程。中华民族对无垠宇宙的探索，永无止境。可上九天揽月，可下五洋捉鳖，谈笑凯歌还。航天征途上每一步创新和突破的背后，都离不开一代代航天人的艰苦奋斗、不懈拼搏、自主创新，成为一个国家和民族的共同记忆。

又是一载金秋十月，又是一度家国梦圆。这次太空之旅，不仅能刷新中国人在太空驻留时间的纪录，进一步开展更多的空间科学实验与技术试验，产出高水平科学成果，我们更能和他们一起体验在太空过春节……科学探索再次与航天梦想在太空奏响协奏曲。

“飞天梦永不失重，科学梦张力无限。”正如女航天员王亚平在出征前所说，只要敢于有梦、勇于追梦，用智慧和汗水打造自己的梦想飞船，就一定能够迎来自己梦想的发射时刻，飞向属于你的浩瀚星空！

让我们一同期待神舟十三号乘组在浩瀚苍穹再立新功，创造属于中国的太空探索新纪录。

（新华社酒泉10月16日电）

疫情通报

截至10月17日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

10月17日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例24例。其中境外输入病例22例（上海6例，云南6例，山东5例，广东2例，四川2例，陕西1例），含1例由无症状感染者转为确诊病例（在四川）；本土病例2例（均在陕西西安市）。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例26例，解除医学观察的密切接触者684人，重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例464例（其中重症病例1例），现有疑似病例1例。累计确诊病例9422例，累计治愈出院病例8958例，无死亡病例。

截至10月17日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例516例（其中重症病例1例），累计治愈出院病例91394例，累

计死亡病例4636例，累计报告确诊病例96546例，现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1212607人，尚在医学观察的密切接触者20493人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者9例，其中境外输入7例，本土2例（均在云南德宏傣族景颇族自治州）；当日转为确诊病例1例（为境外输入）；当日解除医学观察16例（境外输入13例）；尚在医学观察的无症状感染者360例（境外输入346例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28708例。其中，香港特别行政区12294例（出院11992例，死亡213例），澳门特别行政区77例（出院66例），台湾地区16337例（出院13742例，死亡846例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

10月17日 河南省无新增确诊病例、无症状感染者

10月17日0时~24时，全省无新增确诊病例、无症状感染者、疑似病例。

2021年7月31日至10月17日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例162例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例5例。

2020年1月21日至2021

年10月17日24时，全省累计报告确诊病例1550例（本土1440例、境外输入110例），现有住院病例19例（本土5例、境外输入14例）。尚在医学观察的无症状感染者12例（境外输入12例）。累计追踪到密切接触者45093人，正在观察的密切接触者13人。

（据河南省卫生健康委员会）